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УДК 021.4+025.5            Ж. В. Бабенко 

ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРОЦЕСІВ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 

СУЧАСНОМУ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Динамічний розвиток сучасного інформаційно-комунікаційного середовища 

актуалізує проблему розробки модернізаційних моделей функціонування системи 

соціальних комунікацій. Для означення інформаційної інфраструктури сучасного 

глобального соціуму, що являє собою сукупність інформаційних каналів, середовищ, 

технологій та інформаційних ресурсів, які пронизують світовий соціальний простір, 

Н. Сляднєва пропонує використовувати термін «глобальна інформаційно-

комунікаційна система (ГІКС) [1]. Її важливим компонентом є інформаційні установи 

(ІУ). Постійне вдосконалення засобів та механізмів продукування, зберігання та 

поширення інформації зумовлюють необхідність дослідження проблем адаптації 

інформаційної діяльності (ІД) вищевказаних складових системи соціальних 

комунікацій до сучасних умов. 

Прискорені темпи інформатизації усіх сфер життя суспільства сприяли 

активізації досліджень у сфері модернізації діяльності ІУ. Цікавими з погляду розробки 

питань трансформації окремих процесів ІД у сучасному інформаційно-

комунікаційному середовищі, на нашу думку, є публікації Н. Автономової, 

Н. Адріанової, В. Бондаренко, А. Вітушка, Т. Гранчак, Т. Добко, О. Жабко, О. Ісаєнка, 

Н. Каліберди, Л. Костенка, С. Кулицького, В. Медведєвої, М. Нещерет, О. Порхун, 

Д. Соловяненка, В. Степанова, Л. Чуприни, Н. Танатар та інших. Оскільки на сьогодні 

відсутні праці, у яких комплексно досліджуються вектори розвитку основних 

напрямків ІД, метою даної публікації є аналіз особливостей та визначення перспектив 

подальшого вдосконалення реалізації процесів ІД у сучасному інформаційно-

комунікаційному середовищі в умовах ГІКС.  

Конкурентне середовище зумовлює поступову трансформацію ІУ в документно-

комунікаційні комплекси глобального електронного простору, діяльність яких 

спрямована на формування комфортного інформаційного середовища з високим рівнем 

концентрації якісних інформаційних продуктів та послуг. Характерними рисами 

сучасного етапу розвитку всіх типів ІУ є розширення комунікації з користувачами та 

диверсифікація інформаційних продуктів і послуг.  

Основними процесами ІД є виробництво інформаційних продуктів та 

інформаційне обслуговування користувачів (інформаційний сервіс). Трансформація 
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означених напрямків діяльності ІУ зумовлена не тільки розвитком інформаційно-

комунікаційного середовища, а й зміною потреб споживачів інформації. На сьогодні 

найбільш затребуваними є відомості, що надають користувачам можливість вирішувати 

конкретні завдання їх базової діяльності. Це рівень так званого концептографічного 

обслуговування, що ґрунтується на використанні інформаційних продуктів, які є 

результатом інформаційно-аналітичних досліджень і містять у своєму складі вивідне 

знання. Отже, характерними рисами сучасних інформаційних документів є посилення 

когнітивної складової. Забезпечити підготовку таких документів дозволяють сучасні 

інформаційно-аналітичні системи (ІАС). Традиційно найскладнішим етапом 

виробництва інформаційних документів є перетворення інформації. В основі обробки 

фактографічних даних ІАС найчастіше використовують методи OLAP-аналізу та Data 

Mining (виявлення послідовностей, асоціацій, дерева рішень тощо). Подальше 

вдосконалення процесів виробництва інформаційних продуктів пов’язане з 

використанням можливостей так званих систем інтелектуальної обробки текстів, що 

забезпечували б опрацювання, виробництво та керування знаннями.  

Підготовка сучасних інформаційних документів, що базується на застосуванні 

наукоємних технологій опрацювання даних, зумовлює трансформацію підходів до 

процесу інформаційного обслуговування користувачів. На сьогодні набувають 

поширення інформаційні послуги комплексного характеру, у яких поєднуються різні 

види інформації. Найбільш активно даний напрям інформаційного забезпечення 

користувачів розвиває у нашій державі Нацна бібліотека України 

ім. В. І. Вернадського, яка запровадила інтегрований технологічний цикл обробки 

масивів інформації, що передбачає бібліографування, реферування, накопичення 

повнотекстових електронних зібрань, підготовку інформаційно-аналітичних і 

прогностичних матеріалів, проведення бібліометричних і наукометричних досліджень 

як бази для екстракції з інформаційних масивів нових знань [2]. 

Сучасне інформаційно-комунікаційне середовище стало основним чинником 

розвитку дистантних інформаційних послуг як складової інформаційного сервісу. В 

якості основних комунікаційних каналів, якими послуговуються на сьогодні ІУ для 

реалізації послуг віддаленим користувачам, виступають веб-сайти або корпоративні 

портали, електронна пошта, соціальні мережі, блоги, мобільні телефони. Означені 

засоби забезпечують можливість оперативного доступу користувачів до сукупних 

ресурсів всіх суб’єктів інформаційного ринку. 

Вдосконалення інформаційного обслуговування користувачів пов’язане з 

подальшою індивідуалізацією інформаційних послуг та забезпеченням користувачам 
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можливостей управління послугами (розвиток послуг типу особистий кабінет 

користувача). На сьогодні ІУ повинні надавати можливість налаштування власного 

сайту під потреби споживачів. Зареєстровані користувачі таким чином зможуть зібрати 

на одній сторінці сайту блоки інформації та потоки даних з різних розділів і надалі 

стежити за їхнім оновленням, відвідуючи лише дану сторінку — «особистий кабінет». 

Таким чином, створення на веб-представництвах ІУ персонального інформаційного 

середовища для користувачів є перспективним напрямком інформаційного сервісу. 

Отже, активне впровадження сучасних технологій обробки та поширення 

інформації, розвиток інноваційних каналів комунікації створюють для ІУ можливості 

трансформуватися синхронно із соціумом. 

Подальший розвиток процесів ІД у сучасному інформаційно-комунікаційному 

середовищі вбачається у: 

– використанні наукоємних технологій обробки інформації; 

– спрямуванні ІД на виробництво персоніфікованих інформаційних 

продуктів та послуг; 

– розширенні асортименту електронної інформаційної продукції за рахунок 

виробництва інтегрованих інформаційних документів, що поєднують у своєму складі 

різні види інформації; 

– запровадженні інформаційних послуг комплексного характеру, що 

базуються на використанні методів інформаційно-аналітичних досліджень; 

– вдосконаленні організаційної структури ІД, що пов’язане з 

перетворенням провідних ІУ держави на інфополіси — центри, діяльність яких 

спрямована на розробку та впровадження інновацій. 
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